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BRANTFORDL ön­
kit 1 vagy 2 ló be- 
6-GEPEKET és min­
ek. 164.) 5-8.

XXIV. évfolyam. 118. szám. Hétfő 1892. június 20.
Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve: 
Egész év^e . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra ... 1 > — »

Egyet szám 4 kr.
Alap szellemi részét illető minden küz- 

emlény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 
1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE.

ZMIEOJEiLEISr 3STAE03SrEEE3SrX EÉKTTE2C ÉS VASARTSTAP KIVÉTELÉVEL.

Hirdetési dij i
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatűsért 30 kr.

Hirdetést vagy reelámot magában foglaló
újdonság sora 50

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Fölhívás előfizetésre!
A második évnegyed vétfe felé jár­

ván, a x) Debreczen« XXIvAk évfolya­
mának harmadik negyedére,mely julius 
hó elsején kezdődik, előfizetéSp^nyitunk s 
bizalommal kérjük föl t. elvetőinket 
előfizetéseik megújítására, valahnnt föl­
kérjük azokat, kik előfizetési dijaikkal 
hátralékban vannak, hátralékaik kiegyen­
lítésére, mert mi is csak úgy felelhetünk 
meg nem csekély kötelezettségeinknek, 
ha az előfizetési dijak pontosan befolynak.

A »Debreczen« előfizetési ára:
Egész évre 10 frt. —
Fél évre 5 frt. —
Negyed évre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt. —
Vidéki t. előfizetőinket — a téve­

dések elkerülése végett — arra kérjük, 
hogy az előfizetési dijakat egyszerűen e 
czim alatt szíveskedjenek beküldeni: »A
.Debreczen*kiadó-hivatalának, Debreczen«. 
(Nagyuj-utcza, 1702. sz.)

A »DEBRECZEN«
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése jun. 18-án. —

A képviselőház szombaton délben ülést 
tartott, melyen a pénteken letárgyalt törvény- 
javaslatok harmadszori felolvasása után vita 
nélkül elfogadták a könyvtári bizottságnak két 
jelentését. Majd tárgyalás alá vették a már- 
maros-sziget-kőrösmező-határszéli vasút enge­
délyezéséről szóló törvényjavaslatot, melyet 
Naményi Ambrus előadó ajánlott a ház­
nak elfogadásra. A megindult vitában részt 
vettek Kolosvári Kiss István, Urányi Imre, 
Bolgár Ferencz, ki a vonal stratégiai fontos­
ságát emelte ki, Lukács Béla államtitkár, 
Horváth Gyula és Wekerle miniszter. A 
ház többsége aztán a javaslatot elfogadta.

Az ülés végén a miniszterelnök javasolja, 
hogy hétfőn és kedden ne legyen ülés, szer­
dán a költségvetés fog tárgyaltatni, ezután a 
miniszterelnök tudomásul nem vett válaszának 
tárgyalása, majd kisebb javaslatok következné­
nek, melyek letárgyalása után a valuta-javas­
latok fognak tárgyaltatni. Megjegyzendő, hogy 
a költségvetési törvényben már általános* in­
tézkedés van felvéve a tisztviselői fizetések 
szabályozása tárgyában.

Elnök ily értelemben mondja ki a hatá­
rozatot.

BELFÖLD.
Oláhok oláhok ellen. A magyar- 

országi o áhok még e hóban gyűlést fognak 
tartani, hogy állást foglaljanak a Bécsben járt 
oláhok tüntetése ellen s revideálják a nagysze­
beni programmot.

A párbaj ellen. Esztergomból jelen­
tik, hogy Vaszary Kolos herczegprimás megta­
lálta a párbaj ellen a jó gyógyszert. Egyik hi­
vatalnoka párbajt vívott, s e miatt 
a prímás állásától nyomban e I bo­
cs áj to 11 a oly indokolással, hogy Ő mint tör­
vényhozó és egyházfő nem engedheti meg, hogy 
alkalmazottjai a király által szentesített tör­
vényt tudva megsértsék. Miután ő a törvények 
alatt áll s az ország törvényeit megtartja, fel­
tétlenül követeli, hogy közegei is megtartsák a 
törvényeket.

KÜLFÖLD.
Emin basa él. A »Petermann’sche 

Mittheilungen« szerint az a távirati értesítés 
érkezett Berlinbe, hogy Emin basa is teljes 
épségben és egészségben érkezett Bukobába.

Franczia liozeum Oroszország­
ban. A franczia kormány iniciativájára Orosz­
országban, Moszkvában vagy Pétervárott fran­
czia liczeumot létesítenek. Francziaország egy 
millió frankot ajánlott fel ez intézetre, melyet 
ezenkívül évenkint ötvenezer frank szubven- 
czióban is fog részesíteni.

A „Debreczen“ sajtópere.

Detrecsen, jun. 20.

(K. B.) Ma reggel ült össze a deb­
reczen i esküdtszék, hogy a »Debre­
czen« sajtóperében verdictet hozzon. 
Ma dől el, hogy az esküdt-birák kinek 
szolgáltatnak igazságot: a vak, a kiir­
tandó fanatizmusnak-e, vagy pedig annak 
annak a hírlapírónak, ki e fanatiz­
must — megengedjük erős szavakkal — 
megbélyegezte?! Mert itt tulajdonképen 
nem arról van szó, hogy Benedek János 
munkatársunk Tafler Ignácz urat becsü­
letében megsértette-e, vagy sem, hanem 
arról, hogy elitélik-e a debreczeni esküd­
tek azt a szolgalelküséget, melylyel Taf­
ler ur nemcsak maga, hanem saját hit- 
sorsosai ellen is kihívta a gyűlöletet ?

Itt nem két magán-ember áll szem­
ben, hanem a haladó társadalom és ennek 
ellensége: a szolgalelkü vak felekezeti fa­
natizmus. Ezek vívnak ma harezot s a 
debreczeni esküdtszék verdictjétől függ, 
hogy melyiknek szolgáltat igazat: a sza­
badsági törekvéseket s a haladást istá­
poló magyar társadalomnak-e, vagy pedig 
annak a könnyelmű embernek, ki e tár­
sadalommal szembeszállt selbutitott klikk­
jével együtt meg merte gyalázni a sza­
badság géniuszát?

Most, midőn e sorokat írjuk, még 
csak nem is gyaníthatjuk, hogy milyen 
verdiclet hoz az esküdtszék, sőt még azt 
sem tudjuk, hogy a verdictet kimond­
ják-e ma estig, vagy pedig késő éjsza­
kára marad annak a kimondása, — de 
el bennünk a hit, hogy a verdict ránk 
nézve fölmentő, Tafler urra nézve pedig 
lesújtó lesz!

Megtörténhetik azonban, hogy la­
punk munkatársát marasztalják el. De 
még ez esetben sem kell pirulnia, mert 
midőn ő a fanatizmussal s annak legádá­
zabb képviselőjével bátran szembeszál- 
lott: kötelességét teljesítette. E tudat meg­
nyugtatást ad neki az esetleg kárhoztató 
Ítélettel szemben is!

A paragrafusokra épült igazság el­
ítélheti öt, de a szivek mélyén élő igaz­
ság, az a tiltakozó hang, mely fölgerjed 
a szolgalelküség és a Kain-bélyeg láttára : 
fölmenti őt s biztosítja számára a rokon- 
szenvet, — mig Tafler akkor is vészit, 
ha megnyeri a port, mert jellemrajza a 
legkedvezőtlenebb oldalról nyer megvilá­
gítást az esküdtszéki tárgyaláson!

Olvasóinktól elnézést kérünk, hogy 
sajtópörünk részleteinek leírásával lapunk 
terének legnagyobb részét igénybe ves­
szük, de legyen szabad nekünk, kik má­
sok ügyeivel annyiszor foglalkoztunk s 
oly gyakran vettük védelmünkbe a meg­
támadott igazságot s annak martyrjait, 
ez egyszer a saját ügyünkkel is hossza­
sabban foglalkozni, a mit külömben nem 
tennénk, ha jelen ügyünk a közügygyei, 
a haladó társadalom érdekeivel oly szo­
ros kapcsolatban nem állana!

*

Sajtópörünk, mely politikai és társadal­
mi fontossággal biró kérdésből támadt, nem­
csak Debreczenben, hanem a fővárosban is 
feltűnést keltett, a mit bizonyít az is, hogy az 
»Egyetértés«, a legtekintélyesebb és legelter­
jedtebb fővárosi magyar lap, jun. 18-ik szá­
mában a következőkben ismertette sajtópörünk 
előzményeit:

A »Debreczen« sajtópöre. A 
debreczeni és vidéki függetlenségi és 48-as 
párt napi lapja, a »Debreczen« ellen 
indított sajtópör folyó hó 20-ikán fog lefolyni 
a debreczeni esküdtszék előtt. A port T a f- 
1 e r Ignácz, a debreczeni orthodox izraelita 
hitközség elnöke indította Benedek János, 
a »Debreczen« belmunkatársa ellen. Tafler a 
kormánypárt egyik túlbuzgó kortese, s hogy a 
főispán kegyét kiérdemelje, a képviselőválasz­

tások alatt mindent elkövetett a függetlenségi 
jelölt, dr. Bakonyi Samu ellen. A reczepczió 
kérdésében Tafler keresztül-erőszakolta, hogy 
az orthodox zsidók a zsidó vallás reczepcziója 
ellen nyilatkoztak. Ebből hírlapi polémia fej­
lődött ki. Dr. Kardos Albert tanár erős táma­
dást intézett Tafler és társai ellen. Tafler pe­
dig dr. Bakonyi Samut támadta meg egy nyílt­
téri közleményben, mely Bakonyit a legalacso­
nyabb kifejezésekkel halmozza el. — Az ügy 
ezután a lovaglás térre vitetett volna át. Taf­
ler azonban, hogy az elégtételadás alól kibúv­
jon, eltagadta sértő czikke szerzőségét. Ké­
sőbb beismerte ugyan, hogy valótlant mondott, 
az elégtétellel azonban adós maradt. A debre­
czeni kaszinó e miatt Tafler Ignáczot tagjai 
sorából kiküszöbölte. Tafler nemcsak mások­
nak nem adott elégtételt, de a Bakonyi által 
hirlapilag ráruházott »hitvány gazember« el­
nevezésért sem vett magának semminemű 
elégtételt. Tafler jellemrajzát Benedek János 
mutatta aztán be a »Debreczen« folyó évi 
február 17-ik számában egy »Társada­
lom szennye« czimü erős hangú czikk- 
ben, a mit aztán annyira zokon vett Tafler, 
hogy sajtópört indított Benedek ellen. A tár­
gyalásra nagyszámú tanú van behiva. Tafler 
képviselője Márk Endre ügyvéd, Benedek vé­
dője dr. Bakonyi Samu ügyvéd, a »Debreczen« 
főmunkalársa. A jelentékeny politikai s társa­
dalmi háttérrel biró ügy átalános beszéd tárgya 
Debreczenben, a mit az is bizonyít, hogy, mint 
nekünk táviratozzák, a törvényszéki elnöki 
irodát egész ostrom alá vette a tárgyalás hall­
gatásához szükséges jegyekért a közönség s 
mintegy 5—600-an nem juthattak már belépő­
jegyhez.«

*

Lapunk szombati számában a legtárgyi- 
lagosabb hangon mi is elmondtuk már a saj­
tópör előzményeit, de miután megtörténhetett, 
hogy akkori közleményünk sokak figyelmét 
elkerülte, az ügy teljes megérthetése és a tár­
gyilagos ítélet meghozhatása czéljából, jónak 
látjuk az előzményeket még egyszer felsorolni:

A képviselőválasztási pártlusák köze­
pette a hazai zsidóság körében élénk moz 
galom indult meg az iránt, hogy a zsidó val­
lás a többi vallás-fele kezetekkel egyenjogusit- 
tassék.

Örömmel üdvözöltük e mozgalmat, mint 
a zsidóság ébredésének jelét mi, örömmel üd­
vözölte azt a szabadságnak és felvilágosodás­
nak minden barátja, de csodák csodája ! — 
éppen az orthodox zsidóság körében akadtak 
e mozgalomnak fanatikus ellenségei, holott a 
mai megszégyenítő állapot ő rájok még na­
gyobb sulylyaí nehezedik, mint a haladó zsi­
dókra !

A mozgalomnak, mety a zsidóságnak er­
kölcsi emelkedését ez él ózta, egyik legfanatiku­
sabb ellensége volt Tafler Ignácz ur, a debre­
czeni orthodox zsidó hitközség elnöke. Szá­
moljon a lelkiismeretével, hogy miért tette azt, 
a mit tett, számoljon a zsidóság előtt azért, 
hogy az antiszemitizmusnak újabb tápot adott, 
de mi tudjuk, hogy tettének egyik mozgatóru­
gója az volt, mert ő el/akultságában azt hitte, 
hogy tettével szolgálatot tesz pártjának is. Az 
ö kezdeményezésére az általa félrevezetett deb­
reczeni orthodox izraelita hitközség kimondotta, 
hogy neki a reczepczió, a zsidó vallás egyen­
jogúsítása nem kell, ők meg vannak elégedve a 
mai, szégyenletes helyzettel.

Debreczenben, a szabadsági törekvések 
városában, ilyen határozatot hozni s kimon­
dani büntetés nélkül nem volt szabad. El vol­
tunk rá készülve, hogy mi magunk intézünk e 
miatt heves támadást Tafler Ignácz ur és az 
általa félrevezetett orthodox zsidó hitközség el­
len. De erre nem veit szükség, mert a határo­
zat kimondása után igen ügyes czikkel kap­
tunk egyik helybeli, elismert irodalmi névvel 
biró ifjú zsidótól, (Dr. Kardos Albert tanár úr­
tól), mely czikk éle Tafler ur ellen irányult s 
igen élénken volt benne megvilágitva az ő 
szereplése. E czikk, mely a »Debreczen« f. évi 
28-ik számában jelent meg, egész terjedelmé­
ben következőleg hangzott:

Kis Ökrös nem akar mennyországba jutni!
Egy tréfás magyar népmesének ez a jó 

mondása jut eszembe, mikor olvasom, hogy a 
debreczeni orthodox zsidó hitközség nem akarja 
a recepcziót.

A zsidó körökben, nem csak Debreczen 
városában, hanem országszerte a legmélyebb 
megbotránkozást keltette az a meglepő hir, 
melyet a helybeli orthodox hitközség eresztett 
világgá — természetesen hol másutt, mint az 
ékes németségü »Pester Lloyd«-ban — hogy 
tiltakozik a zsidó vallás recepeziója ellen, meg 
pedig a községi nagy gyűlésben hozott egyhangú 
határozattal.

A megbotránkozást azonban csakhamar 
nevetség és kaczaj váltotta fel azoknál, a kik 
egy kissé közelebbről ismerik a debreczeni 
orthodox hitközséget, a kik tudják, hogy e hit­
községet nem vallásos buzgóságtól áthatott hí­
vek, hanem a debr. anyaköxségbői mindenféle 
apró sérelmek miatt kivált, hitsorsosaikkal foly­
ton torzsalkodó, marakodó zsidók alkotják, 
továbbá a kik tudják, hogy e hitközségben 
egy a kormánypártnak tett alacsony kortes­
szolgálatairól ismeretes »polgártárs« csak azért 
ragadta magához a vezérszerepet, mert sértett 
személyes hiúsága, szereplési viszketege és a 
talmud tekervényein kiélesitett furfangos esze 
ezt a tért találta legalkalmasabbnak a romboló 
működésre.

Ez az elnök, a ki éjjel-nappal azon töri 
agyafúrt fejét, miként árthasson az anyaköz­
ségnek, melynek elöljáróságából és képviselő­
testületéből dicsőségesen kiizéltetett, de fökép 
azon töri magát, miként bosszanthassa meg az 
anyahitközségben befolyásos közeli rokonait, 
ez a t. elnök ur összecsőditette megmaszlago- 
sitott híveit, jól vigyázván arra, hogy az értel­
mesek, mondjuk az intelligensek a gyűlésről 
tudomást se szerezzenek, ott csupa daczból, 
az anyaközségnek truczczára kimondatta a re­
czepczió ellen tiltakozó határozatot, a mit any- 
nyival könnyebben megtélethetett, mivel hívei 
úgy vannak fanatizálva, hogy bármit cseleked­
jék az anyaközség, annak ők vakon és rögtön 
ellent mondjanak, úgy annyira, hogy ha az 
anyaközség tiltakozott volna a reczepczió ellen, 
akkor siettek volna a legnagyobb lelkesedéssel 
a mozgalomhoz csatlakozni.

Nem szólaltam volna föl, ha ez az ortho­
dox hang Máraraarosból vagy Seregből jött 
volna, a htol esetleg a műveletlen tömeggel azt 
is el lehet hitetni, hogy a reczepczió egyértelmű 
a circumcisió megszüntetésével, avagy éppen 
a circumcisiókor szenvedett veszteség kipóto­
lásával, de hogy éppen Debreczen városának 
magyar zsidói kompromittálják legelőször gyer­
mekes herczehurczábó! a hazai zsidó felekezet 
magasztos ügyét, azt szó nélkül csakugyan nem 
hagyhattam. Debreczenben, 1891. febr. 8. Egy 
se nem orthodox, senem neolog, csak 
magyar zsidó.«

A közvélemény itélő-széke elébe állított 
Tafler Ignácz ur se kérdett, se hallott semmit, 
eszébe se jutott magát a »Debreczen« f. szer­
kesztőjével - ki felvilágosítást adhatott volna 
neki — érintkezésbe tenni, hanem 3—4 nap 
múlva, csak úgy vaktában, neki rontott Dr. 
Baionyi Samunak, lapunk főmunkatarsának, 
egy piszkos, személyeskedő czikket intézvén 
ellene — petit-soronként 10 krért — a »Deb­
reczeni Ellenőr« nyilt-terében, holott Bakonyi­
nak semmi köze nem volt azon czikkhez, mely 
a »Debreczen«-ben Tafler ur ellen megjelent.

Tafler ur Bakonyit vádolta a szerzőség­
gel s a mi személyeskedést el lehet követni, 
azt ő mind megcselekedle.

A méltatlanul és ok nélkül megtámadott 
Bakonyi Dr. Tüdős János és Benedek János 
barátai által elégtételt kért Tafler úrtól. Taf­
ler ur azonban a megbízottaknak azt mondta, 
hogy »a czikket ő nem irta, sem 
annak közétételében részt nem 
v e t t«, ennek alapján az elégtétel-adásnak 
minden formáját megtagadta, holott a »Deb­
reczeni Ellenőr« f. szerkesztője kijelentette a 
megbízottak előtt, hogy akérdéses czikk 
egyenesen a Tafler ur közben­
járása fo 1 ytán jelentmeg a nyílt­
téri rovatban.

Erre Bakonyi Tafler urat, ki hazug ki­
búvót keresve, az elégtételt megtagadta, a 
»Debreczen« f. évi 32-ik számában »hit­
vány gazember«-nek nevezte.

Tafler ur e nyilatkozatra, noha már ak­
kor jól tudta, hogy az ő megtámadtatásában 
Bakonyi nem volt részes, egy másik helyi lap 
nyiltterében még sértőbb czikkel válaszolt s 
meg akarta hazudtolni Dr. Tü­
dős Jánostés Benedek Jánost, 
azt állitván, hogy ő a Bakonyi által kért elég­
tételt nem tagadta meg.

E második czikkért Bakonyi ismét elég­
tételt kért Tafler úrtól, — ki azt ismét meg­
tagadta.

Ekkor Benedek János, felindulva azon, 
hogy Tafler ur, ki a nyilvánosság előtt hazug­
ságban maradt, őt akarja meghazudtolni s fel­
háborodva azon, hogy Tafler ur ok nélkül tá­
madta meg Bakonyit s hibáját még egy nyil­
vános bocsánat-kéréssel sem akarja jóvá-tenni: 
a »Debreczen« f. évi 34-ik számában „T á r- 
sadalom szennye« czim alatt egy uj 
donságot irt Tafler ur ellen, jsméte ve « Ba­
konyi által már előbb használt ek,tő J'lz^ket- 
Tafler ur aztán ezen újdonság miatt meg 
indította a sajtópört Benedek János ellen.
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Megemlítjük még, hogy Dr. Tüdős János 
és Benedek János Tafler úrtól szintén elég­
tételt kértek, a miért őket meg akarta hazud­
tolni s Tafler ur tőlük nyilvános bocsánatot 
kért, beismervén, hogy valótlant állított. 
(Ugyanezt már korábban meglehette volna Ba­
konyival szemben is, mely esetben a további 
következmények — még a mai sajtóper is — 
elmaradtak volna.)

*

Az incriminált újdonság, mely a »Deb­
reczen« f. évi 34-ik, febr. 17-iki számában 
jelent meg, egész terjedelmében következőleg 
hangzik :

Társadalom szenynye. Tafler Ig- 
nácz, a »hitvány gazember,« (— mi már 
csak igv nevezzük, mert ez a titulus általa is 
beismert és acceptált tulajdona —) a »Debre- 
czeni Hírlap« czimü helybeli újság nyílt-teré­
ben valami válasz-féle okádékot bocsát vi­
lággá, hogy ez által próbáljon port hinteni 
társadalmunk mindazon szánalomra méltó tag­
jai szemébe, a kik még mindig nem látnák be, 
hogy Tafler Ignácz egy közönséges ezudar 
gazember, ki nyilt-téri gaz rágalmakkal lép 
föl s midőn ezért felelősségre vonják : a czikk 
közlésében való részvételét a legorczátlanabb 
módon elhazudja. E gyáva, komisz fráter, ki­
nek nevének puszta fölemlitése és bármi mó­
don egymás mellé illesztése valóságos károm­
lása a mi kiváló jellemű, köztiszteletben álló, 
drága barátunknak Dr. Bakonyi Samunak : 
fölhasználva a »Debreczeni Hírlap« kiadójának 
ismert élelmességét, ki minden pimaszságnak 
tért nyit szennylapjában, ha megfizetik, — a 
gyalázatos piszkolódások egész özönét zúdítja 
tiszteit barátunk Dr. Bakonyi Samura. E gya- 
lázkodások sara azonban nem érhet föl ama 
magaslatra, a hol Dr. Bakonyi Samu polgár­
társai megérdemelt tiszteletében és becsülésé­
ben áll. Tafler Ignácz gyalázó czikket tett 
közzé a »Debr. Ellenőr« nyiltterében és ezt 
bebizonyították a nevezett lap szerkesztője és 
kiadója egyaránt. Midőn ezért Tallért feleletre 
vonták, azt hazudta, hogy ő -a czikk közlésé­
ben részt nem vett.« E nyilvánvaló szemtelen 
hazugságát önmaga is beismeri. Igaz, hogy 
Tallér Dr. Bakonyi Samunak volt megbízottait 
Dr. Tüdős Jánost és Benedek Jánost is meg­
hazudtolni igyekszik, azt állitván, hogy ő az 
elégtételadást »voltaké pen« meg nem ta­
gadta, — ezen újabb hitvány hazugsága azon­
ban csak annyit bizonyít, hogy »a ki korpa 
közzé keveredik, megeszi a disznó.« Tafler ur 
egyéni karaktere a görény büdösségéhez ha­
sonlít : arra is juttat belőle, a ki a hozzá 
való közeledéssel magát bekeveri. Ily minden 
emberi jellemből kivetkőzött aljas gazember­
nek. ki a tisztességes emberek sorából már is 
mindörökre kidobatott, nyelvöltögetése és a 
hozzá egyedül méltó helyen : a Kutasi ur lap­
jának nyilt-terében jo pénzért fölvett gyaláz- 
kodása csak a kerítés mögül ugató kutya dü­
hös tajtékozása ; a mire tulajdonképen nem is 
kellene hederiteni ; mindazáltal föl kellett eze­
ket említenünk, nehogy esetleges hallgatásun­
kat másnak magyarázza a legteljesebb megve­
tésnél. Ez az ur különben a debreczeni kor­
mánypárt egyik főkortese, ki megvesztegetések 
és egyéb aljas eszközök által szerez hitsorso- 
sai köreben a kormánynak szavazókat, önma­
gának pedig rebachot. Csakis ez magya­
rázza meg azt a sokak előtt bámulatos dolgot, 
hogy bizonyos magas ajtók is nyitva vannak 
e piszok fráter előtt, kit tisztességes házban a 
cseléd szobán belől sem kellene beereszteni. 
Ennek az erkölcsi érzék nélküli individiumnak 
átkos működése demoralizálja hitsorsosait, 
kikre elég szégyen, hogy becsületesebb embert 
nem tudnak elnöküknek választani egy ron­
gyos Taflernél. Lesz alkalmunk még vissza­
térni ezen egyéniség viselt dolgaira, mert az 
ő ügye nemcsak személyi vonatkozásakkal bir, 
de van annak oly háttere is, mely közelről 
érdekli a közügyet s melyet hírlapírói köteles­
ségünknek tartunk szellőztetni. Ezúttal csak 
megnyugtatni kívánjuk mindazokat, kik a Taf­
ler gaz támadása miatt méltó részvéttel visel­
tettek köztiszteletü barátunk Dr. Bakonyi Samu 
iránt, hogy Tafler ur bármit köpködjön is, 
ilyen — a becsületes társadalomból kidobott 
»hitvány gazember«-nek szitkozódása nem 
sértheti a mi tisztelt barátunk fényes jellemét 
s undok förmedvényére csak azt kell monda­
nunk a régi magyar közmondással: »ebuga­
tás, szamárordítás, nem hallik 
mennyországba.«

A ki ezen újdonság hangját tulerősnek 
találja (hogy erős, azt magunk is beismerjük), 
annak emlékezetébe hozzuk azt, hogy ugyan­
azon időtájban, midőn ezen újdonság megje­
lent, Csávolszky Lajos, az »Egyetértés« f. 
szerkesztője és Gajári Ödön, a »Nemzet« f. 
szerkesztője közt olyan éles hangú polémia 
folyt, mely minden tekintetben versenyzett 
ezen újdonsággal. Fővárosi kollégáink tehát 
nem mondhatják azt, hogy csupán mi vidéki 
hírlapírók szoktuk nagyon megnyomni a 
pennát !

*

Tafler Ignácz ur, ki a Bakonyi által 
ellene használt »hitvány gazember« ki­
fejezésre csak egy förmedvénynyel felelt, Be­
nedek János ellen a fenti újdonság miatt — 
hosszú halogatás után, mialatt folytonos kibé- 
külési ajánlatokkal üldözte Benedeket, — meg­
indította a sajtópert s ügyvéde, Márk Endre 
ur által a következő vádlevelet nyújtotta be.

Tekintetes kerületi sajtóbiróság!
Benedek János debreczeni lakos, ügyvéd- 

jelölt ellen a »Debreczen« czimü lap f. évi 
február 17-iki számában megjelent, becsület- 
sértést és rágalmat magában foglaló s igy a 
bűnt. törv. 258., 259. és 261. §-ait>a ütköző 
hírlapi közlemény miatt panaszt emeltem, a 
vizsgálat szabályszerűen eszközöltetvén, a pa­
nasz tárgyát képező czikk szerzőségét s a sajtó­
ügyi eljárás szerinti felelősséget panaszlott 
elfogadta.

Mennyiben a 3/892. s v. b. végzéssel 
utasítva lettem, hogy vádlevelemet az eljárási 
szabályoknak megfelelően adjam be, van sze­
rencsém azt már igazolt ügyvédem által kö­
vetkezőkben terjeszteni elő :

A vizsgálati iratokhoz mellékelt hírlapban 
megjelent hírlapi czikknek következő tételei a 
bűnt. törv. 258. és 259. §-aiba ütköző és mi­
nősülő rágalmat képezvén, a szerint bünte­
tendők. Ugyanis:

»Ez az ur a debreczeni kormánypárt 
egyik fő kortese, ki megvesztegetések 
és egyéb aljas eszközök által sze­
rez hitsorsosai körében a kormány­
nak szavazókat, önmagának pedig 
rebachot!«

E piszkolódó és rágalmazó czikk közlé­
sének indokára panaszlott megkérdeztetvén, 
azt adta elő, hogy hirlapirói kötelességének 
tartotta az én korábban követett eljárásomra 
nézve a közvélemény ítéletét kikérni.

A hírlapi czikk fentebb felhívott tételeit 
pedig hogy reám nézve rágalmat képeznének, 
mint mondja, azért nem ismeri be, mivel azt, 
hogy én mint a kormánypárt egyik főkortese, 
megvesztegetések és egyéb aljas eszközök ál­
tal a kormánynak szavazókat, önmagámnak 
pedig rebachot szerzek hitsorsosaim körében, 
ezt be tudja bizonyítani.

Nem kívánok polémiába bocsátkozni pa- 
naszlottal, hogy ő mint a jelzett helyi lapnak 
kisebb rendű munkása, van-e hivatva 
hangzatos szavakban az általa állított közvé­
leménynek tolmácsa lenni, vagy sem, vagy 
hogy az én állítólag elkövetett eljárásaimra 
nézve bírálatokba bocsátkozzék, de azt emelt 
fővel, nyugodt öntudattal és lelkiismeretesen 
állíthatom, hogy ilyen vakmerő beavatkozást 
bárkinek dolgaiba a helyes és józan közvéle­
mény nem tűr meg. Történjék e beavatkozás 
akár a közvélemény informálásának hangzatos 
leple alatt, akár pedig barátság, avagy puszta 
magánérdekből.

Tisztességes múltra visszatekint­
hető, polgártársai osztatlan szere­
tető és bizalmából hitközségi el­
nöki szerepet is betöltő egyént, mint 
én, ily botor módon megtámadni, pellengérre 
állítani s a közönség jó Ízlését is rontva, a 
hírlapirodalom tekintélyét aláásni törekedni, 
büntetlenül nem lehet. Éhez jogosultságát pa- 
naszlottnak sem én, sem velem együtt bizony­
nyal a társadalom el nem ismerheti.

Benedek János mint végzett jogász, de 
mint olyan is, a ki bár sem activ, sem passzív 
választói jogosultsággal nem bir — a politikai 
választási küzdelmekben tevékeny részt szo­
kott venni: bizonyára tudja,hogy azon tények, 
melyeknek elkövetésével hírlapi gyalázkodó 
czikkében engem a nagy közönség előtt vádol, 
hat hónapi fogház s 1000 frt pénzbüntetést 
vonnak magok után, ha az elkövetéstől szá­
mított 30 nap alatt ezek miatt a bíróságnál 
feljelentés tétetik s a visszaélések bizonyítást 
is nyernek.

Ha panaszlottnak állításai júhiszemüek és 
nem csak arra ezélzók, hogy egy férfit, k i- 
nek egyedüli törekvése volt és lesz 
mindég: polgártársai becsülé­
sét kiérdemelni és megőrizni, — 
polgártársai előtt imfámissá tegyenek: ám miért 
nem lépett fel vádjával a kellő helyen és idő­
ben, a hol és a mikor módjában és köteles­
ségében állott volna állításainak valódiságát 
bebizonyítani ?!

Nem tett ellenem feljelentést azért, mert 
tudta, hogy ezeket ellenem bebizonyítani kép­
telen lesz; a hírlaphoz fordult tehát, melynek 
papirosa türelmes s a rá vezetett állítások bi­
zonyítását nem követeli, de a melynek utján 
mégis a lelkiismeretlen támadó azt a kitűzött 
czélt, hogy a megtámadottat és meghurczoltat 
compromittálja, tóbbé-kevésbé el szokta érni.

Becsületsértést képeznek ugyanazon hír­
lapi czikknek következő kitételei:

(Itt a vádlevél sorra veszi az inkriminált 
újdonságnak csaknem minden passzusát s 
mindegyikre ráfogja, hogy becsületsértés fog­
laltatik bennük.)

Nagy sérelemnek tartanám — folytatja 
tovább a vádlevél — akár a tekintetes sajtó­
biróság, akár pedig az esküdtszék értelmi ere­
jével szemben, ha bővebb taglalásába bocsát­
koznám annak, hogy a legmegbecstelenitőbb 
kifejezések egész halmozát képezik e hírlapi 
kifejezések, a mely halmazoltságán kívül sú­
lyos beszámítását még abban is találja, hogy 
panaszlott talán személyes barátja 
iránti kiválóbb rokonszenvből meg­
engedem, de a nélkül, hogy ő neki velem 
bárminemű jogosult, vagy jogosulatlan egyéb 
indoka lehetett erkölcsbiróként fellépni s ma­
gát az általa annyira hangoztatott, de csakis 
ő általa ismertnek állított közvélemény er- 
kölcsbirájává avatta fel.

Annálfögva a midőn kiemelem azt, hogy 
a büntetőb-rvénykönyv 185. §-ába ütköző azon 
cselekmények miatt, melyekkel panaszlott az in­
criminált közleményben a nagy közönség előtt

vádol, — sem az ő, sem senki más részéről 
soha ellenem feljelentés nem tétetett, követ­
kezéskép ilyennek elkövetése velem szemben 
meg nem állapíttatott s ezen állítások valóban 
nem is egyebek puszta rágalomnál, teljes tisz­
telettel az iránt esedezem:

Méltóztassék e vádlevelera 2-od példányá­
nak panaszlott részére kézbesittetésével Bene­
dek János ügyvédjelölt debreczeni lakos elleni 
sajtóügyi panaszom tárgyalására határidőt ki­
tűzni s a bűnt. törv. 258 és 259 §§-aiba üt­
köző és minősülő rágalmazás s ugyanazon tör­
vény 261 §-ába ütköző becsületsértés miatt, a 
mennyiben vétkessége a sajtóügyi eljárás ke­
retén belől kimondatnék, figyelemmel azon kö­
rülményre, hogy társadalmi állásánál fogva pa- 
naszlott a hírlapi közlemény súlyos következ­
ményeit jól tudta és ismerte, panaszlottat szi­
gorú börtönbüntetésre ítélni,*) az eljárás körül 
felmerülő s tárgyaláskor felszámítandó költségeim­
nek végrehajtás terhe melletti megfizetésében 
elmarasztalni s egyszersmind az 1848 évi 
XVIII t. ez. 26 §-a alapján azon esetben, ha 
bűnössége megállapittaíik, elrendelni azt, hogy 
a hozandó esküdtszéki, illetve sajtóbirósági 
ítélet a „Debreczen« czimü helyi lapban 
vádlott költségén közé tétessék.

Mély tisztelettel lévén
alázatos szolgája :

Tafler Ignácz
debreczeni lakos.

*

Az esküdtszéki tárgyalásra az esküdtszék 
Il-ik osztálya volt beliiva, mely a következő 
tagokból áll :

Rendes tagok: Dr. Kocsár Gábor 
ügyvéd, Dr. Popper Mór ügyvéd, Tóth István 
építész, Dr. Fái Márk orvos, Kovács Gyula ke­
reskedő, Györy Elek főiskolai pénztárnok, Koucz 
Elek bizt. hivatalnok, Dr. Bakonyi Samu ügy­
véd, Stieber János czipész, Pongrácz Géza ke­
reskedő, Mándoki Béla színész, Riesz Henrik 
kocsigyáros, Békóssv László tanár, Bechert Manó 
kereskedő, Készéi József birtokos, Szalay Ist­
ván állatorvos, Balázs Ödön gyógyszerész, Vesz- 
ter István kereskedő, Kertész János birtokos, 
Csicsó Lajos kereskedő, Sepsy Dezső megyei 
tisztviselő, Dalmi Kálmán bankhivatalnok, Dr. 
Bükk Géza orvos, Csóka József birtokos, Dr. 
Tüdős Kálmán orvos, V. Szabó Miklós bir­
tokos, Örvényi Ottó gyógyszerész, Simonffy 
Emil birtokos, Miskolczi Nándor gőzmalmi hi­
vatalnok, Dr. Vedrődi Viktor tanár, udvarhelyi 
Géza városi tisztviselő, Vágó Andor kereskedő, 
Rózsa Sándor főiskolai háznagy, Miskolczy J. 
kataszteri hivatalnok, Saly István vasúti hiva­
talnok, Bállá Mihály birtokos.

Póttagok: Jánossy József kereskedő, 
Szatmári János állatorvos, Szőke János iparos, 
Dr. Magoss György ügyvéd, Horváth István 
sertéskereskedő, Lichtschein Sámuel birtokos, 
Leszkay András színigazgató, Szojka Gyula ta­
nár, Rochlitz Arthur bankhivatalnok, Veszprémy 
Kálmán megyei tisztviselő, Dr. Csikós Sándor 
orvos, Hajdú István tanár.

Hogy a kölcsönös visszavetések után kik 
maradtak bent mint fungáló esküdtek : azt alább 
közöljük.

*

Reggel 8 órakor már megnépesült a kir. 
törvényszék fölyásolya és az elnöki előszoba. 
Egymás után jöttek az esküdtek és a tanuk s 
az esküdszék megalakítása után kezdetét vette 
a tárgyalás.

Magán-panaszos Tafler Ignácz, Márk 
Endre ügyvéd kíséretében, vádlott Benedek 
János pedig védőjével, Dr. Bakonyi Samu 
ügyvéddel jelent meg.

Mindjárt, a tárgyalás kezdetén behívták a 
tanukat a tárgyalási terembe, hol az elnök cons- 
tatálta, hogy 3—4 kivételével valamennyi 
tanú megjelent. Azután a tanukat visszaküldték 
a váró terembe s a füledt levegőjű szűk kis 
teremben szorongtak (köztük gr. Degenfeld 
József főispán, 3 katonatiszt, egy önkéntes, 
egy csomó ügyvéd és lapszerkesztő stb,) mig a 
sor rájok került. A törvényszék valamelyik szol­
gája egy üveg friss vízzel kedveskedett nekik.

A tárgyalás kezdetén vádlott a következő 
nyilatkozatot tette :

Nem a vádlevél s annak reám vonatko­
zólag kicsinylő és sértő hangja: hanem maga az 
inkriminált közlemény indít arra, s teszi köte­
lességemmé, hogy mielőtt a bizonyítási eljárás 
kezdetét venné, egy előzetes nyílt és őszinte 
nyilatkozatot legyek bátor előterjeszteni.

Beismerem, s e beismerés, consequentijá- 
tól való minden félelem nélkül ismerembe, 
hogy az inkrimitnált közlemény hangja valóban 
sértő és bántó. Érzem és tudom, különösen an­
nak iménti felolvasása alkalmával éreztem, 
hogy e czikk hangjával megsértettem egy 
előttem mindenkor szem előtt tartott magasz­
tos dolog iránti tiszteletet: megsértettem, a 
sajtó tisztessége által méltán megkövetelt i 1- 
domos hangot.

Ily hangon én nem irtain soha, nincs is 
szándékomban a szenvedély e féktelen hangját 
valaha ismét megszólaltatni. Mert ez a hang 
ma ép úgy visszatetszést kelt bennem, mint 
keltett a czikk megjelenése után mindjárt más­
nap; a miért nem is késtem a hírlap olvasó 
közöség előtt sajnálatomnak adni kifejezést, hogy 
a jogos felháborodás ily éles hangokra raga­
dott.

A védelem feladatát fogja képezni e czikk
*) Miért nem egyenesen akasztófára? Az még 

zebb lenne ! S z e r k.

előzményeinek s létrejövetele indokainak teljes 
tisztába hozatala. S be fog bizonyulni — mert 
szeretem remélni, hogy a magánpanaszos ur, 
ha őt csakugyan megsértett becsületének tisz­
tázása vezérli : s ez a czél tiszta és őszinte a 
bizonyítás útját nem fogja előlem elzárni — 
be fog bizonyulni, hogy magánpanaszos urnák 
e czikket megelőző eljárása sodort engem a 
méltó harag és felindulás azon fokára, a hol 
nem állt előttem más ut és mód a magán­
panaszos ur által meggyalázott legbensőbb 
érzelmeimnek más elégtételt szerezni, minthogy 
kíméletlenül lerántottam a leplet a magán­
panaszos ur viselt dolgairól s bemutattam Öt a 
nyilvánosság élő t úgy, a mint arról én meg­
győződést szereztem s a mint azt ma is min­
den betűjében fentartom.

Ha eljárásomban van, a mi hiba volt, és 
a mit sajnálnom kell, egyes egyedül az, hogy 
követtem mugánpanaszos urat az általa kezdett 
hírlapi gyalázkodás terén, hogy az ő fegyverét 
kicsavarva kezéből s ellene fordítva — ez ál­
tal egy hozzám s eddigi szerény irói működésem­
hez méltatlan fegyvert használtam. Ebben hi­
básnak érzem magamat ; s önként szabom ma­
gamra azon Büntetést, hogy ezen hibámat be­
ismerve, a mit már a czikk megjelenése után 
másnap az olvasó közönség előtt tettem : is­
métlem itt, a nagy nyilvánosság és mélyen tisz­
telt biráim előtt: s kijelentem abbe’i őszinte 
sajnálatomat, hogy méltó felháborodásomban ily 
dissonans hangra hagytam magamat ragadtatni.

A reám ezért hárulható vád és szemre­
hányás súlyát azonban visszahárítom a magán 
panaszos urra, ki eljárásával, erre ingerelt, 
hogy ugymondjam : felbujtott.

Mély tisztelettel esedezem Önök előtt, 
tisztelt esküdt urak, hogy ezen Őszinte kijelen­
tésemet ítélkezésük alkalmával nagybecsű íi-
gyelmökre méltatni kegyeskedjenek.

*

A tanuk kihallgatását Márk Endre, magán 
vádló képviselője, általánosságra ellenezte, védő 
kérésére azonban a tanuk kihallgatását a tör­
vényszék elrendelte.

Az első tanú kit kihallgattak. C s i k y 
Lajos főiskolai tanár, a »Debreczeni Protes­
táns Lap« f. szerkesztője volt, kit az iránt 
hallgattak ki, hogy Benedek Jánost a debre­
czeni sajtó milyen munkásának tartja ? Tanú 
kijelentette, hogy Benedek Jánost a debre­
czeni sajtó kiváló munkásának tartja, ki te­
hetségénél fogva képes arra, hogy akármely 
közkérdésben a sajtóban véleményt mond­
hasson.

Gróf Dégenfeld József főispán, kit a 
vádlott kért tanú gyanánt kihailgatt.itni, a vád 
kérelmére nem hallgattatott ki. E miatt a vé­
delem semmiségi panaszt jelentett be. (Általá­
ban az előzményeket nem engedte a törvény­
szék fejtegetni.)

Vértesi Gyula tanú, a »Debreczeni 
Ellenőr« f. szerkesztője, Benedek Jánost tehet­
séges és hivatott hírlapírónak ismeri.

Kosa Barna tanú ellen a vád képvise­
lője kifogást tett, mert Kósa Barna — a vád 
állítása szerint — szintén érdekelt fél, a ki 
ezen ügyet a »Debreczen«-ben többször fejte­
gette. A törvényszék azonban elrendelte Kósa 
Barna kihallgatását, a mi miatt a vád képvi­
selője semmiség! panaszt, jelentett be. Kósa 
Barna Benedek Jánost a legtehetségesebb ifjú 
Írók egyikének tartja, kinek dolgozatait mindig 
örömmel fogadja s kinek tehetségét a múlt 
napokban méltatta egyik kiváló fővárosi lap.

Dr. Kardos Albert tanár, mint tanú, a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a Benedek 
János tehetségéről s ő is hivatkozik a Kósa 
Barna által említett fővárosi lap elismerő nyi­
latkozatára.

Nem hallgatták ki: Kozánvi Zoltán szá­
zadost, Koszorús Ferencz főhadnagyot, kik ál­
tal Bakonyi elégtételt kért Taflertől, valamint 
nem hallgatták ki Heindl Lajos főhadnagyot 
és Dr. Bakos Imrét, holott a védelem azt kéríe 
e tanuk által konstatáltaíni, hogy magánpana­
szos az elégtétel-kérés alkalmával beismerte, 
hogy valótlant állított akkor, midőn Dr. Tüdős 
Jánost és Benedek Jánost meg akarta ha­
zudtolni.

A törvényszék azonban — a vád kérel­
mére — kimondotta, hogy ezen ügygyei a Ba- 
konyi-Tafler affairet nem lehet összeköttetésbe 
hozni s az előzmények nem tartoznak ide. — 
Ennek következtében nevezett tanuk kihall­
gatás nélkül bocsáttattak el, a mi miatt a 
védelem semmiségi panaszt jelentett be.

Dr. TüdősJános tanútól azt kí­
vánta a védelem megkérdeztetni, hogy a deb­
reczeni kaszinóban indult -e meg mozgalom a 
Tafler kizárására nézve ? A vád képviselője e 
kérdés föltételét is ellenezte, mert ő arról ér­
tesült, hogy éppen a »Debreczen»-t akarták 
a Benedek czikke miatt a kaszinóból kizárni. 
(Mikor történt ez ? Szerk.)

A törvényszék a Dr. Tüdős János kihall­
gatását is mel'őzte, — mi miatt a védelem is­
mét semmiségi panaszt jelentett be.

Ekkor az elnök (d. e. 11 órakor) a fü­
ledt levegőjű terem kiszellőztetése czéljából, 
10 perezre felfüggesztette az ülést.

*

Az esküdtszék tagjai a következők :
Rendes tagok :
Koncz Elek, Dr. Vedrődi Viktor, Szatmári 

János, Szabó Miklós, Stieber János, György 
Elek, Dr. Bükk Géza, Mándoki Béla, Vági An­
dor, Dalmy Ká mán, Saly István, Dr. Fái Márk.

Póttagok : Balázs Ödön és Jánosi Józef.
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1892. junius 20. DEBRECZEN.

A bíróság tagjai : Jelenti Kornél elnök, 
Mocsy József és Újhelyi András szavazó bí­
rák, Dr. Kiss Dániel jegyző. Végig hallgatta a 
tárgyalást Puky Gyula kir. táblai elnök is.

*

Tíz perez múlva az elnök ismét megnyi­
totta a tárgyalást s következett volna Dr. 
Kun Mihály ügyvéd kihallgatása, a mit azon­
ban a törvényszék mellőzött. (Újabb semmi­
ség! panasz a védelem részéről.)

Váradi Ignáczot az iránt óhajtotta a vé­
delem kihallgattatni, igaz-e, hogy Taller a kép­
viselő-választások alkalmával magának rebachot 
csinált ? Újlaki József, Fischer Salamon, Spit­
zer Dávid, Pollák Henrik s Freund Jenő ta­
nukat az iránt kívánta a védelem kihallgat­
tatni, igaz-e, hogy Taller a képviselő-választá­
sok alkalmával vesztegetett ?

Márk Endre ellenzi e kérdés feltételét, 
mert ha Tallér ellen ilyen vádat lehetne emelni, 
azt a törvény rendes utján, nem pedig hírlapi 
utón kellett volna tenni. Kifogásolja továbbá 
egyik-másik tanút egyéb szempontból is.

A törvényszék a vád képviselőjének ál­
láspontjára helyezkedik s nevezett tanuk ki­
hallgatását mellőzi. A védelem semmiségi pa­
naszt jelent be.

Fábián Károly, Klein Miksa s Péterfi Be­
nő tanukat a védelem azért idézte be, hogy 
konstatálja azt, hogy Tafler nr iránt távolról 
eines olyan osztatlan bizalom a hitközség ke­
belében’ a minővel dicsekediK. Klein Miksa 
tiltakozott is az ellen, hogy a hitközség Tafier- 
nek bizalmat szavazzon. Itt a védelem felhozta 
azt is, hogy midőn ő felsége Debreczent meg­
látogatta, Tailer ki erőszakolta azt, hogy ő is 
megjelenhessen ő felsége előtt s ez alkalomra 
díszruhát megcsináltatott az orthodox zsidó hit­
község költségén. (Általános derültség.)

a vád képv selőjének ellenzésére e ta­
nuk kihallgatásai is mellőzte a törvényszék, 
valamint mellőzte Spiegel Miksa kihallgatását 
is, kilépett az orthodox hitközségből, mert 
nem akart oly hitközségnek tagja lenni, melynek 
elnökét »hitvány gazember«-nek nevezték.

Nem hallgatták ki gf. Csáky Adorjánt és 
Kepes Gézát sem, a kik a kaszinói kizárás 
ügyében lettek volna kihallgatandók. Márk E. 
nem tagadta, hogy magánpaoaszosuak volt ilyen 
mozgalomról tudomása, de önként lépett ki a 
kaszinóból.

Nem hallgatták ki se Lovász Dánielt, se 
Daróozy Sándort, ki 1877-ben lopás büntette 
miatt Tafler ellen feljelentést tett s Tafler vád 
alá is helyeztetett ; egyedül Londesz Eleket 
hallgatták ki, s ö teljes elismeréssel nyilatko­
zott a Benedek János irói tehetsége s hírlap­
írói szereplése felöl.

*

A tanuk kihallgatása — jobban mondva 
ki nem hallgatása — után a védelem kéri fel­
olvasni az inkriminált czikket megelőző hírlapi 
czikkeket, melyekből kitűnik, hogy Tafler két 
Ízben hazudott s mindent eltűrt, csupán Bene­
dek János ellen lépett föl sajtópörrel.

M á r k Endre ellenzi a hírlapi czikkek 
felolvasását, mert — ismételt kijelentése sze­
rint — a Bakonyi-Tafler ügy nem tartozik ide, 
itt csak a Benedek-Tafler ügyben kell ítélni.

A bíróság határozathozatal végett vissza­
vonult s a védelem által kért hírlapi czikkek 
felolvasását mellőzi. Dr. Bakonyi Samu újabb 
semmiségi panaszt jelent be.

Felolvastatik ellenben Tafler Ignácz er­
kölcsi bizonyítványa, a debreczeni orthodox 
ó hitközség bizalmi nyilatkozata iránt, Tafler 
Ignácznak fősakterré választ atása, továbbá Taf- 
lert a lopás vádja alól fölmentő bírósági 
ítélet.

D. u. 1 órakor elnök a tárgyalást egy 
tartamára feliugeszti.

*

Délután tartattak meg a vád- és védbeszé- 
dek, melyekről azonban részletesen csak holnap 
emlékezhetünk meg. A verdictet is csak ak­
kor közölhetjük, ha d. u. 5 óráig kimondják, 
a mire azonban kevés a kilátás.

Újdonságok.
* Személyi hírek. Gróf Zichy Géza 

az operaház intendánsa és Odry Lehel ének­
művész városunkba érkeztek.

* Dékánok a főiskolában. A deb­
reczeni főiskola akadémiai tanszakain a jövő 
tanévtől kezdve felálittatik a dékáni intézmény. 
A jogi kar dékánya Dr. Baczoni Lajos, a 
theologiai kar dékánya Balogh Ferencz, az 
akadémiai igazgató pedig Erdős József hittanár 
lesz.

* A hortobágyi kiállítás alkalmá­
val több panaszt hallottunk magunk is, melyek 
azonban — tekintetbe véve azon rendkívüli 
nehézségeket, melyekkel a rendezőségnek kel­
lett küzdenie — nem voltak arra valók, hogy 
hírlapi szellőztetés tárgyát képezzék. így fogta 
ezt föl a »Nagyvárad« czimü lap is, mely egy 
panaszkodó czikkre a következő talpraesett 
szerkesztői izeuettel felelt: »Viator. Nagyvárad. 
A hortobágyi kiállítást úgy kell tekinteni, mint 
bátor kezdeményezést e specziális téren. Ab­
ból, mert Budán csak egyszer volt kulyavásár, 
nem következik, hogy a Hortobágyon ne lenne 
még többször is és még jobban sikerült állat- 
kiállitás. A kezdeményezésre nem szabad a kö­
vetelő kritika mértékét alkalmazni. Az meg ép­
pen szóra sem érdemes, hogy egynémely bog­
rácsban kozmás volt a gulyáshu«. Ahol tiz vár­
megye népségének főznek egyszerre, ott bizony 
megeshetik egy kis szakács sajtóhiba.«

* Nőegyleti közgyűlés. A nőegylet 
tegnap délután tartotta közgyűlését. A gyűlé­
sen Veressné Szathmáry Teréz elnökölt. Az 
elnök évi jelentését tudomásul vették. A pénz- 
tárnok jelentése szerint az évi bevétel 32,654 
frt volt, a kiadás pedig 31,105 írtra rug. A 
pénztár maradvány 1549 forint. Az árvaház a 
felszerelésekkel együtt 15,000 írtba került. Az 
összes egyleti vagyon 43,710 frt. Az alapsza­
bályokat is módosították. E módosítások sze­
rint az árvaházba ezután félárvákat is felvesz­
nek, díjazás mellett, ősztől kezdve iskolát is 
nyitnak egy tanítónő vezetése mellett, melybe 
csekély havi díjért nem intézetbeli növendékek 
is járhatnak.

* Elgázolt gyermek. Derzsi József. 
M.-pércsi lakos 8-éves leánygyermekét a Lamp- 
recht pékmester kocsisa Kovács Sándor elgá- 
zoltatta. A szerencsétlenség a piacz-utczán 
történt. A gyermek sérülései jelentéktelenek.

A régi egy forintosok beváltá­
sa. Az 1882. évi január hó 1-éről keltezett 
és forgalom kívül helyezett 1 frtos államjegyek 
a királyi pénztáraknál és hivalaloknál fizetés- 
képen és kicserélés végett csak 1892. évi ju­
nius hó végéig fogadtatnak el s azok kicserélé­
se ezen határidőn túl 1893. évi deczember hó 
végéig már csak a közös pénzügyminisztérium­
hoz intézendő, szabályszerűen bélyegzett fo­
lyamodvány alapján fog megengedtetni. Ezen 
utóbbi határidő eltelte után az említett frtos 
államjegyek többé sem beváltatni, sem kicserél­
tetni nem fognak.

* Műkedvelői előadás. Az iparos 
ifjak a tüzoltó-egyleti zenekar javára műked­
velői előadást rendeztek tegnap a »Margit«- 
fürdőben. Az előadott népszínműről»A paraszt 
rokon «-ról, bár a műkedvelők meg is tették a 
magukét, a legjobb kritika az, ha hallgatunk. 
Az előadást táncz követte. — Tánczosokbau 
nem volt hiány, mivel éjféli 12 óra után a 
tűzoltó muritól is sokan kimentek a mulat­
ságra.

* Törvénysztinet a királyi táb­
lán. A debreczeni kir. táblán a törvényszünet 
jul 3-dikán kezdődik és aug. 27-én ér véget. 
A szünet alatt a tábla bírái legnagyobb rész­
ben igénybe veszik szabadságidejüket. Az el­
nöki teendőket jul. 3-től 23-ig Széli Farkas ta­
nácselnök, jul. 23-tól pedig aug. 23-ig Puky 
Gyula elnök végezi. Bírák lesznek a törvény­
szünet egész tartalmára Draveczky Adorján 
bűnügyi előadó, Kovács Antal polgári előadó, 
Naszády István bűnügyi, Ghyczey Gyula pol­
gári ügyi előadó és Sárói ozabó Lószló polgári 
esetleg fegyelmi ügyi előadó.

* Deli Mátyás és Bismarck. Deli Mátyás, a 
Hortobágy ismert alakja, több más nevezetességek közt 
megdikeziózta Bismarck Herbert grófot is, mikor az a 
Hortobágyon járt. Azzal végezte a dikezióját, hogy a 
régi magyar példabeszéd szerint legyen különb, mint 
az apja.

— Bismarck elmosolyodott s azt mondta, hogy 
azt már maga sem hiszi.

— »No. én sem« — válaszolt páratlan fleg­
mával Deli Mátyás.

* A nagyváradi szocziálisták.
Nagyváradon szocziálistákat fedeztek föl. A 
megindított szocziálista mozgalomnak eddig há­
rom főmozgatóját vonta kérdőre a vizsgálat­
ban eljáró rendőrség. Az egyik apostol Szilágy­
megyébe való fiatal iparos, a ki nemrég tar­
tózkodik Nagyváradon ugylátszik abból a czél 
ból, hogy izgasson. A másik egy Debre­
eze n b ő 1 kiutasított, notórius szo­
cziálista és suszter. A harmadik egy 
nagyváradi iparos. Ezek körül mintegy tiz, 
megbolonditott munkás assziszált a propaganda 
csinálásban. — A rendőrség sok szoczialista 
nyomtatványt, külföldről kapott utasítást stb. 
foglalt le. Van az elkobozott levelek között 
egy a mely Romániából érkezett, a mely a 
nemzet közi szoczialista üzelmeken kívül a 
magyar-ellenes mozgalmakszitását 
is javalja. A mozgalomban résztvetteknek 
rendszeres kihallgatása megindult.

* Az ügyvédi kamarából. A deb­
reczeni ügyvédi kamara Adler Vilmos ügyvédet 
Debreczen székhelylyel a kamara lajstromába 
folytatólag fölvette.

* A debreczeni állami főreál­
iskola nyilvános közvizsgálatai az 1891 —92. 
évben. Junius hó 20-án: VII. oszt. Mathema- 
tika, phisika, történelem. V. oszt. Történelem, 
természetrajz, vegytan. III. Német, történet, 
franczia. I. a) oszt. Magyar, német, geometria. 
Junius hó 21-én: VI. oszt. Franczia, német, 
ábrázoló mértan. IV. oszt. Magyar, német, 
vegytan. II. oszt. Földrajz, természetrajz. — 
Junius hó 22-én: VII. oszt. Magyar, német. V. 
oszt. Mathematika, ábrázoló geometria, magyar.
III. oszt. Physika, számtan. I. b) oszt. Szám­
tan, rajzoló geometria, természetrajz. Junius 
hó 23-án: VI. oszt. Vegytan, természetrajz, 
magyar. IV. oszt. Franczia, földrajz. II. oszt. 
Magyar, német. — Junius hó 24-én: VII. oszt. 
Természetrajz, ábrázoló mértan, franczia. V. 
oszt. Franczia, német. III. oszt. Magyar, geo­
metria. I. a) oszt. Földrajz, számtan, termé­
szetrajz. Junius hó 25-én: VI. oszt. Mathema­
tika, történet. IV. Geometria, mathematika. II. 
oszt. Számtan, geometria. I. b) oszt. Földrajz, 
magyar, német. Junius hó 27-én: d. e. 8 óra­
kor VII. oszt. latin, I. II. III. oszt. ének és 
tornavizsga. Junius hó 28-án : d. e. 8 órakor
IV. V. VI. VII. oszt. ének- és tornavizsgálata. 
Junius 27—28-án: a rajzok kiállítása a rajz­
teremben. A vizsgálatok kezdete d. e. 8 óra­
kor. — Az igazgatóság.

* A tűzoltó muri. Tegnap este tar­
totta meg a parancsnokság a tűzoltó egylet 
évi, szokásos muriját, mely mindig egyik leg­
sikerültebb ünnepe szokott lenni az egyletnek. 
Igen sikerült az ünnepély most is, több mint 
200 tag volt jelen, sőt a szoboszlói tűzoltó 
egylet is Foghthüy János főparancsnoka és 
Erdős Lajos h. parancsnoka által képvisel­
tette magát, ezeken kívül még számos más 
vendégei is voltak az egyletnek. Az Ízletes va­
csoráról Pósalaky Mihály t. egyleti szertárnok 
és Kéri Jánosné gondoskodtak, a vacsora fo­
lyamán és a vacsora után több felköszöntések 
történlek. Az első tósztot Bánóczy egyleti tag 
mondta a szeretett főparancsnokra S z i k- 
szay Gyulára, kit lelkesen megéljeneztek. Fel­
köszöntőt mondtak még ezután Hajdú Gyula 
r. alkapitány, ki a tűzoltóság és rendőrség közti 
egyetértésre és együttes működésre ivott, majd 
S z i k s z a y Gyula az egylet derék tagjaiért és 
a megjelent vendégekért emelte poharát, él­
tetve egyszersmind Publik Ernőt is, mint az 
egyletnek ügybuzgó h. parancsnokát. Foghthüy 
János szoboszlói tűzoltó egyleti főparancsnok 
a debreczeni egyletért és a szomszédos varo­
sok egyleteivel való összetartásért és egyetér­
tésért emeli poharát, mint a társaságban a 
legrégibb tűzoltó. Foghthüy parancsnok ugyanis 
már több mint 23 éve tűzoltó s föparancsnoki 
minőségben pedig már 18 éve óta fungál. Sza­
vait lelkesen megéljenezték. Ezután még szá­
mos más felköszöntőket mondtak, a legtöbben 
éltetve az uj főparancsnokot és annak derék 
tisztikarát. Majd a H o r a bácsi vezetése alatt 
álló tűzoltó zenekar is reágyujtott a lármás 
nótákra, melyekkel egész tűzbe hozta az egy­
letnek úgy öreg, mint fiatal tagjait. A mulat­
ság késő éjfélutánig tartott. S a siker kielégít­
heti a rendezőket, mert az ünnepély fényes 
sikere is csak az egyleti tagok összetartásáról, 
egyetértéséről tett bizonyságot.

* Gyászhir. A legmélyebb fájdalomtól 
lesújtva, szomorú szívvel tudatjuk szeretett jó 
testvérem, nagybátyánk s áldott emlékű jó ro­
kon, néhai polgár Balogh János mészárosnak, 
éleiének 48-ik évében, 8 napi szenvedés után 
f. hó 19-én d, u. 1 ó. történt csendes elhunytál. 
Megboldogult drága halottunk porrészei folyó 
hó 21-én d. u. 2 ó. kismester-uteza 1105. sz. 
háztól, az ev. ref. nagytemplomban tartandó 
gyászszertartás után a péterfia-utezai temetőbe 
fognak örök nyugalomra kisértetni. — Mely 
végtisztességtételre a megboldogult rokonait, 
ösmerőseit, jó barátait s a n. é. közönséget bá­
natos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1892. jun. 
hó 19. Egyetlen testvére: polgár Czégény 
Istvánná szül. Balogh Erzsébet gyermekeivel ; 
Testvér gyermekek: Plg. Bakóczy János neje 
Molnár Eszter és gyermekeik; Plg. Ormós 
András neje Szabó Julianna és gyermekeik; 
az összes rokonok nevében is. A temetést 
Dankó M. temetkezési-intézete teljesiti.

* Emke gyűlés. Az Emke választ­
mányi gyűlést tartott tegnap gróf Degenfeld 
elnöklete alatt, mely gyűlésen az igazgató 
választmány jegyzőkönyvét vették tudomásul.

* Gyapjukereskedők figyelmébe.
A gyapjúval való kereskedelemben a gyapjú 
mérték egységéül sok helyen még mindig a 
bécsi mázsa használtatik. Minthogy ezen su- 
lyegység használata az 1874 8. t: czikben 
megállapított törvényes mértékkel szemben foly­
tonos átszámításokat igényel, felhivatnak az 
érdekelt kereskedők, hogy a gyapjúnak szab­
ványos forgalmi sulyegységéül az 1884 január 
1-óta a budapesti tőzsdén érvényben levő jog­
szokások 1. §-a szerint a métermázsát (100 
kgr,) használjak. Debreczen 1882 junius 9. A 
kereskedelmi és iparkamara.

* Térsztike miatt a mai lapból 
több újdonságunk kimaradt.

* Évzáró vizsgák. A debreczeni ev. 
ref. egyház fiú- és leányiskoláinak 1891—92-ik 
tanévet berekesztő vizsgái következő helyen 
és időben fognak megtartani :

B) A Kistemlomban:
Junius 20-án délelőtt Nagy-Gsapó-utczai 

leányiskola V., VI-dik osztály. Tani tó : Lévai 
Lajos, délután Hatvan külvárosi leányiskola 
II, 111-dik osztály. Tanító : Kiss András. 21-én 
délelőtt Hatvan-külvárosi fiiskola I., IV-dik osz­
tály. Tanító : Szabó Péter, délután Nagv-Csa- 
pó-utezai leányiskola I., II-dik osztály. Tanító­
nő : Snrányi Lajosné. 22-én délelőtt Hatvan­
külvárosi fiiskola II., VI-dik osztály. Tanító : 
őkröss István, délután Hatvan-kiHváro<i leány­
iskola I., IV-dik osztály. Tanítónő: Tóth 
Teréz.
C) A Cz egl éd-u t c zaj templomban:

Jun. 20-án délelőtt Czegléd-utczai fmskola 
II , Ill-dik osztály. Tanító : Sütő József, délu­
tán Csapó-külvárosi fiiskola I., II-dik osztály. 
Tanító : Kiss Lajos. 21-én délelőtt Varga-ut- 
czai leányiskola I., II-dik osztály. Tanító : Dá­
vid Sándor, délután Csapó-külvárosi leányis­
kola III., IV-dik osztály. Tanítónő : Gáli Jó- 
zsefné. 22-én Csapó-külvárosi fiiskola III., 
IV-dik osztály. Tanító : Nagy Imre, délután 
Csapó-külvárosi leányiskola I-ső osztály. Ta­
nítónő : Kulcsár Erzsébet. 23-án délelőtt Czeg­
léd-utczai fiiskola I., II dik osztály. Tanító : 
Szendi Imre, délután Csapó-külvárosi fiiskola 
II dik osztály. Tanító : Demjén Lajos.

D) Az Ispotály! templomban:
Junius 20-án délelőtt Ispotály! leányis­

kola II, V., VI-dik osztály. Tanító : Herczegh 
János, délután Ispotály! leányiskola I-ső osz­
tály. Tanítónő : Herczeg Etelka. 21-én délután 
Ispotály! fiiskola II., Ill-dik osztály. Tanító : 
Kerékgyártó József, délután Miklós-utczai le­
ányiskola III., IV-dik osztály. Tanítónő : Mun­
kácsi Juliánná.
E) Leánynevel ő-intézet helyi­

ségében:
Junius 25-én délelőtt a leánynevelő inté­

zet négy elemi osztályának vizsgája. Jegyzet : 
vizsgák kezdete délután 3 és fél órakor.

Junius 26-án délelőtt 10—12 óráig az 
ismétlő-iskolák vizsgája tantermeikben. Mely 
vizsgákra a szülők és nevelésügy barátai tisz­
telettel meghivatnak. Debreczen 1892. Május hó. 
A debreczeni ev. ref. egyház iskola­
széke.

TÖRVÉNYSZÉK 
Elsikkasztott millió. A Piufsieh- 

féle sikasztás ügye egyezségileg nyert a pesti 
hazai első takarékpénztárra nézve kedvező 
fordulatot, a menny inén most már a Piufsich 
Lajos-féle egészhagyaték rendelkezésére áll, 
mert az özvegy a reá eső közkeresményi részt 
is átengedte. Az egész hagyatéki vagyon mint­
egy 522,009 frt értékű s a rajta levő teher 
levonása után még mindég 375,000 frtot ér. 
Ez egyezményt már Polonyi Géza orsz. gyűl. 
képviselő takarékpénztár jogai képviselője is 
aláírta s ahhoz a takarékpénztár igazgatósága 
szintén hozzájárult. Most már csak 'az árva­
széki jóváhagyás hiányzik az ügynek ez ol­
daláról való végleges befejezéséhez.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna. 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Kaszanyitzky Endre

b
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Kuhinka I. K
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A) A Nagytemplomban:
Junius 20-án délelőtt Nagy-Péterfia-utczai 

leányiskola V., VI-dik osztály. Tanító : Sáfár 
László, délután Nagy-Péterfia-utczai leányis­
kola I.. II-dik oszlály. Tanítónő : Kálmán La­
josné. 21-én délelőtt Hatvan-belvárosi leányis­
kola III., IV-dik osztály. Tanító : Lada Sándor, 
délután Árok-utczai leányiskola III., IV-ik osz­
tály Tanítónő: Kanizsai Endréné. 22-én déle­
lőtt Kis-Csapó-utczai leányiskola III., IV-dik 
osztály. Tanító : Szemere Lajos, délután Árok- 
utczai fiiskola I-ső osztály. Tanító: Horkai 
Lajos. 23-án délelőtt Árok-utczai fnskola IV., 
V-dik osztály. Tanító : Nagy Károly, délután 
Árok utczai leányiskola I., II-dik osztály. Ta­
nító : Kanizsai Endre. 24-én délelőtt Árok ut­
czai leányiskola I. osztály. Tanító: Veres Gyu­
la. 27 én délelőtt Főiskolai Gyakorló-iskola I., 
II., III, IV-dik osztály. Tanító : Kállai István, 
délután Főiskolai fiiskola I-ső osztály. Tanitő : 
Zih Sándor. 28-án délelőtt Főiskolai Ill-dik 
osztály. Tanító : Kovács Zsigmond, délután Fő­
iskolai fiiskola II-dik osztály. Tanító : Takács 
Zsigmond. 29-én délelőtt Főiskolai fiiskola IV-ik 
osztály I-ső szakasza. Tanító : Jánosi Zoltán, 
délután Főiskolai fiiskola IV-dik osztály II-dik 
szakasza. Tanító : Tassi Miklós. 30-án délelőtt 
Főiskolai fiiskola V-dik osztály. Tanító Tassi 
Miklós. 30-án délelőtt Fiskolai fiiskola V-dik 
osztály. Tanító : Káposztás Imre.

ajánlja üveg, porczellán. lampa és háztartási 
czikkek nagyvalasztékkal berendezett raktarat

tavaszi és nyári idényre
különlegesen

Tükrözött kertigolyókat,
grácni aranyhalakat,

igen csinos
hal- és virágtartókat,

szabadalmazott
étel- és palaczkhütő jégszekrényeket

legjobbnak bizonyult egészségi 
szódavíz készülékeket 

minden nagyságban.

Berndorfl chinaeziist és AÍpacca evőeszközöket
MR" 20 évi jótállás mellett. *1Mi 

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

lemmel teljesittetnek. (189.) «-•"

Syngas?

i



1HWW
Üzlet átalakítás

miatt a
leg’-CLja.'tolo nyári

Irelméls: is tetemesen leszállí­
tott árban ajánltatnak:

Eqy méter valódi franczia batiszt 52 kr. 
» » » » batist rayé 60 kr.
» » » » atlas satin 60 kr.
„ , » » de l aine 80 kr.
» » tiszta gyapjú ruha­
szövet 100 cm. széles 60 kr.

Ill! IB tsTUSl
Debreczen, kistemplombazär,

egr Minták kívánatra bementve küldetnek.^»!
(256.)

157.
aZ ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

" gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartó 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887 évi június 1-én életbeléptetett eladási, 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egvezmények szerint.
Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt ^

A. Asztali dara nagyszerűd
B. Szinte » aprószemü 
0. Királyliszt .
1. Lángliszt kivonat. .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt . £
7. Barna kenyér liszt g‘__
8. Takarmány liszt /gn

11. Finom korpa seákkal •
11. „ L - 4 2012. Durva korpa »sakkal *•
Iá. „ „ zsák nélkül *•

Csirke búza »sák nélkül ‘ 0
A zsákok sulytartalma,teljsulyt tiszta súlynak veve

A. B. 0-6 számig 85. kilogramm.
7. és 8. szám 70. »
11. és 12. szám őO- 8

(5.) Debreczen, 1892. június 15

ni

GYÓGYFORRÁS

MAGYAR SELTERS.
Borral használva a legegészségesebb ital.

Van szerencsénk teljes tisztelettel tudatni, hogy Margit telepünkön a „Margit“ (Magyar 
Selters) gyógyvíznek eddig is legújabb rendszerű kezelését újra tökéletesítettük. Gyógy­
vizünket új özünkével ellátott új alakú, az eddigieknél erősebb üvegekben, a víznek val- 
tozatlanúl maradását biztosító erős dugaszolással és ónkupak-elzárással hozzuk forgalomba, 
mely újításra szives figyelmét felhívjuk. ...

Dr. Karlovszky utóda
a Margit gyógyforrás igazgatósága.

Orvosi bizonyítványok,
^ 1892. |fc

Dr. KO;RÁNYI FRIGYES,
klr. tanácsos, egyetemi tanár, a budapesti m. kir. tud. egyetem L belgyógyászati

kórodájának igazgatója.
A Margit iMagyar SeltersVgyógyvizet sokszorosan használván, úgy magángyakorlatomban mint 
a vezetésem alatt álló egyetemi kórodán azt jó hatásúnak találtam: a nyákhártyak, főleg 
a gyomor és légutak nyákhártyáinak hurutos bántalmainál. A használátban levő egyeli 
vizektől, milyenek a Seltersi, Radeini, Vichy stb. ktllömbözik e viz csekélyebb szabad szénsax 
tartalmánál fogva, s azért oly esetekben, midőn vérzések lehetősége forog fenn vagy a vér­

keringés! szervek izgatásától kell tartani, a szénsavdúsabb vizek fölött előnynyel bír.

Dr. KÉTLY KÁROLY,
egyetemi tanár, a budapesti m. k. tud. egyetem R belgyógyászati kórodájának igazgatója 
A Margit“ (Magyar Seltersj-gyógyforrás vizét, mely a tiszta szikéleges ásványvizek sorába 
tartozik, részint magángyakorlatomban, részint a vezetésem alatt álló egyetemi belgyógyászati 
kórodán, hosszú idő óta használom, s azt a gyomor, belek, húgyhólyag, főleg pedig a 
légzőszervek hurutos bántalmainál legjobb eredménynyel alkalmaztam. E viz más hason 
vegyi összetételű vizek közt, mint a Seltersi, Gleichenbergi, Giessbübli stb. kisebb szabad­

szénsav tartalmánál fogva bir előnynyel.

IClzArálag-os CIlSrCIÍIITY I a klr> és szcrb' klr'
f4iaktái I ■ ■ udv. ásványvíz-szállítónál

Budapesten, Erzsébettér 8. sz.
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárba n, fiiszerkereskedésben és vendéglőbe

Férfi chiffon ingek
a hitneies Scliroll-léle cMffonból 

I Irt 90 kr, 2 frt 21) kr, 2 frl 60 kr, 
GALLÉROK, 

feézelőfe,
NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kési mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TIRXCOT
Peruvien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.) -'70

Cens, kössvény, tagasaggatás, fejfájás, 
csipöfájdalom, hátfájdalom stb. ellen leg­
jobb bedörzsolés a Richter-féle

Eorgoaf-Paii-Espllir.
Több mint 20 év óta a legtöbb család­

ban ismeretes mint fájdalom-enyhítő »ser és 
majdnem minden gyógyszertárban kapható 40 
és 70 krért. Minthogy utánzások léteznek, en­
nélfogva mindig határozottan:

„Horgony-Pain-Expeller“
kérendő. 492. (III.) 18 lő.

szőnyeg, bútorszövet,
FÜGGÖNY,

viaszos vászon
ZEPajrlrett,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
nagyid

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa
czégnél DEBRECZENBEN, kisíemplombazár

(127.) 60.—

Szőllő gazdák 
figyelmébe!

Peronospóraellen való
permetezéshez

T
feloldva üv egszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos.
(3.) Bizonyítvány. 34.

Alólirott ezennel hivatalosan bizonyítom, 
hogy a Rickl József Zelmos czimü helybeli ke­
reskedő czég által áruba bocsátott aznrin- 
oldatot vegytanilag megvizsgáltam és ennek 
1 —llliterben 20 deca aznrint találtam, 
mely hektolitervizzel felkeverve éppen */io%-ol 
tehát oly töménységű oldatot ád, mint az 
a permetezésre előírva van. Melynek hiteléül 
ezen bizonyítvány a mai napon kiállíttatott. 

Kelt Debreczenben, 1892. jun. 2-án.
Dr. Vedrődi Viktor,

p H. a debreczeni m. kir. gazd asági lan
intézet vegytanára.

a l

^Gazdaságoknak l|
1. ajánlunk a közelgő cséplési évadhoz locomobilfütésre kitünően alkalmas JjJ

királdi, akna és darabos szenet
a legjutiayosabb árban, minden állomásra szállítva.

Megrendelések intézendők a
magyar általános kőszénbánya részvény-társulathoz

► (218.) Budapest, bálvány-utcza 8 6.— Vf

Képviselve Debreczenben: KLEKNER MANÓ iir állal. J
X 1 NGV.iti

mW:

Nöi-ruhaszővetek, gyapjú voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-'satin,

-ráesmak,, késs íehémemüek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
czégnél.

Leszállított ártik az egész idény alatt.

XXIV. el
Előfizetési]

helyben, vagy po 
Egész évre 
Félévre .... 
Negyedévre. . .
£gy hóra

Egyes szál

Alap szellemi részét 
emlény a szerkesztős*-. 

1702. sz.) bérmenl

I Előfizethetni!
Telegdi K. Lajos k rj 

és a kiadóhivatalba] 
1702. sz. I

Fölhív;
A mäscj 

ván, a «Del 
mának harmj 
hó elsején 
bizalommal 
előfizetéseik 
kérjük azokj 
hátralékban 
Illésére, meij 
meg nem 
ha az előfizd 

A »Del
Egésa 
Fél éj 
Negyj 
Egy
Vidéki

dések elkelj 
hogy az elf 
czim alatt
.Debreczen1!
(Nagyuj-utcz

(K. B.)
munka, ani 
félreértés 
egy szép, 
küdtszék te 
tétel! szer?

A m él 
hányszor 
tették e la) 
hogy mik| 
éles hangi 
a Tafler 
hányszor 
léptük a 
kifogásokul 
tan türlükj 
még a tis 
denki bel 
kötelességil 
minden elf 

Ma 
vádak a i 
küdtszék, 
tiszteletet I 
czeni tárd 
a kigyó fi
letiportukl 
jelentékerj 
vágyó mi 
valóságos!

Nemi 
gunk résj 
lasztást
diet nag'j 
nem múlj 
vési száj 
kislelküet 
öntsünk al 
igazságot 
még a k^ 
támad a

A nj 
tagadtak 
zeusok, ti 
tyr-korotj 
nap tám<{ 
akartak 
ónjává 
rablánc/! 
merészel 
sány ha| 
jáját, a 
badságdj 

Isnj 
ben neu

Nyomatott a »Debreczena-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.


